

过去要跑多个部门开证明,现在网上申请当天出结果 青岛困难职工审核并入“社会救助一件事”系统

【本报青岛记者杨明清 张婧 通讯员王子枫】“以前困难职工家庭复审时,要到处跑腿开证明,交上去后至少还要等1周。现在网上申请,当天就能出结果。”山东省青岛市水产实业公司困难职工孟凡国日前告诉记者。困难职工家庭复审变得便利,得益于青岛市总工会将困难职工审核工作并入市“社会救助一件事”系统。

该系统是青岛市打造的社会救助数字平台内的一个版块,由市民政局牵头,市教育局、市司法局、市人社局、市医保局、市残联等部门配合建设,于今年1月上线,5月正式投用。系统联通了17个部门,50类数据,可实现救助信息“一键核对应”。

“困难救助需要职工配偶、子女同时出具相关材料,每年都有因为外出打工、上学无法返家而错失复审机会的情况。”青岛市总工会职工服务中心帮扶救助科负责人陈立晔说。2020年,职工服务中心将困难职工帮扶初审工作并入“齐鲁惠·青岛行”APP和青岛工会网上服务大厅平台,职工可以在此提交资料进行资格预审。然而,材料开具、比对流程等环节因为涉及医保局等部门,将工会困难职工救助业务并入“社会救助一件事”系统,困难职工只需登录“齐鲁惠·青岛行”APP和青岛工会网上服务大厅平台,提交身份证、户口本、申请表等3份材料,工会工作人员进入系统,通过大数据信息库调取核实相关资料,当天即可完成申报、复审。

陈立晔告诉记者,系统的启用不仅方便了困难职工,也优化了工作人员工作流程,免去了以往发函、人工对接查询的烦琐。据了解,青岛市总工会职工服务中心目前已经实现困难职工和劳模帮扶救助业务等13项业务全部网上办理,具备办理进度查询、档案管理、在线咨询、服务监督等多项功能。今年以来,共计帮扶救助困难职工、劳模2655人次,发放各类帮扶资金441余万元。

北京工会开展消费帮扶月活动

线上推出6万张“满200减100”优惠券

【本报北京记者赖志凯】7月27日上午,“京彩西品”工会消费帮扶月活动在北京市消费帮扶双创中心启动。活动期间,全市职工可持工会会员互助服务卡购买帮扶产品,并通过“京彩西品”小程序领券,享受满200元减100元优惠,活动中,6万张优惠券线上待抢。活动将分阶段进行,预计持续至9月30日。

据了解,“京彩西品”工会消费帮扶月活动以“京彩西品、消费帮扶”为主题,由北京市支援合作办、市总工会、市国资委、市商务局、北京银行以及首农食品集团联合主办。活动整合政府、企业、社会多方资源,组织引导机关、企业和其他社会力量广泛参与消费帮扶。其中,北京市总、北京银行、北京市支援合作促进会预投600万元。



8月6日晚,求职者在浙江省台州市仙居县“人才夜市”寻找岗位。为促进高校毕业生等群体就业,当日晚,仙居县举办2022年第二场“人才夜市”招聘会,当地53家企业提供2180多个就业岗位,吸引了众多求职者前来咨询应聘。 王华斌 摄/人民图片

南通网约车司机权益有了集体合同保障

平台扣除佣金后,运营商不收取额外提成

【本报南通记者黄洪涛 通讯员刘晓燕】网约车司机工资在网约车平台扣除佣金后,全部归个人所得,运营商不收取任何额外提成。“企业应每年一次定期为网约车司机安排健康体检,相关费用由企业承担”……日前,江苏省南通安泉汽车服务有限公司召开职工代表大会,讨论通过了公司集体合同。据了解,这是江苏省首份专门针对网约车司机的集体合同。

会上,公司职工方代表和行政方代表围绕健康体检、建设司机休息室、女性劳动者特殊权益保护、职工福利等4项议题展开协商,最终达成一致意见:公司每年定期为司机安排健康体检,但新入职司机须将自己的健康状况如实告知公司;公司积极与地方工会协会和海安市开发区总工会指导下,今年4月19日,南通安泉汽车服务有限公司工会成立,公司网约车司机全部加入工会。为进一步维护网约车司机的合法权益,7月12日,南通安泉汽车公司工会组织召开了集体协商会议。

“推动网约车司机加入工会,并组织司机代表和运营商开展集体协商,把涉及网约车司机切身利益的事项以合同条款形式固定下来,切实保护网约车司机合法权益,这项探索值得推广。”江苏省总工会有关负责人说。

山东昌乐工会携手银行服务职工

【本报青岛记者王子枫】今年以来,山东省潍坊市昌乐县总工会联合昌乐农商银行开展“红色联盟·工银筑梦”行动,发挥双方组织优势和金融服务优势,推出“党建共建+”服务模式,解决职工群众急难愁盼问题。

金华“产改”为企业高质量发展注入强劲动力——

工人好了,企业强了

本报记者 邹佩然 本报通讯员 卢奕伶

“通过开展职业技能等级认定企业自主评价,鼓励产业工人创新创效,帮助解决职工子女入学、托管难题……金华市总工会通过“产改”为企业高质量发展提供强大动能。

职业技能等级认定权力下放后,进一步完善了技能人才的成长通道。据统计,2021年,金华市新增技能等级认定企业306家,新增社会培训评价组织29家,实现全市覆盖。“公司设置了技能等级工资,每个月200元到1200元不等。”亚特新材人力行政总监孟令飞介绍,公司成立了“产业工人发展基金”,每年投入约150万元,让产业工人人人有学历、人人有技能、人人有发展。

此外,在技能人才的培养与激励上,金华市总每年都会联合相关部门开展不少于20场40个项目(工种)的市级职工职业技能竞赛,培养造就一批优秀技能人才。2021年,有60人获评金华市技术标兵,115人获评金华市技术能手。

关爱子女:解除职工后顾之忧

2018年召开的浦江县人民代表大会上,梅花锁业工会委员、女职委主任陈汝菊提出随迁子女就读困难的问题,道出了不少职工的心声。没过多久,当地就出台了《随迁子女义务教育阶段招生细则(试行)》,按照积分制原则录取随迁子女。

“通过参加工会组织的技能考试,我的技术水平得到提升,还获得了金华市电工技能大赛三等奖。”近日,浙江亚特新材料股份有限公司(以下简称亚特新材)职工李宏伟自豪地说。在机修一线摸爬滚打多年的他,攻克多项技术难题,还获得了技能大师的荣誉称号。

创新发明:一线产业工人的“新名片”

“加上这两个装置后,一有人靠近这个装配区域,机器就会停止运作,可以有效避免安

“让劳模工匠成为全社会最亮的星”

本报记者 张静 本报通讯员 谢文智

近日,湖北省总工会开展产业工人队伍建设改革等工作调研,湖北省人大常委会副主任、省总工会主席刘雪荣带队走进该省部分地州市及三峡集团、东风公司、长江水利委员会、中建三局等中央在鄂单位,了解劳模工匠、高技能人才培养情况。

在中国人民解放军第5713工厂大国工匠孙红梅创新工作室,刘雪荣详细了解工作室运行及人才培养激励制度。听孙红梅介绍襄阳市为了尊崇劳模打造了劳模街和劳模公交线路,刘雪荣高兴地说:“就是要推动更多劳模工匠成为大家学习的榜样,让劳模工匠成为全社会最亮的星!”

“以前安装一个表箱需要32分钟,用我们发明的‘万向布线槽’后仅需14分钟。”在随州市曾都区何店镇供电所罗万云创新工作室,罗万云不无自豪地向刘雪荣一行介绍工作室创新成果。得知罗万云从木匠转行成为营抄工,并一路成长为发明创造能手,带领团队获得60余项发明专利时,刘雪荣由衷感慨:“我很羡慕你,常常有发明创造,非常有成就感,你一定很快乐!”说着,他拉过罗师傅合影:“我就是你的‘粉丝’。”

在一间间工作室里,刘雪荣看到了不少80后、90后职工的身影。他深有感触地表示,湖北工会要进一步用力、借力,培育沃土土壤、营造良好环境,让每一粒种子都有长成参天大树的可能。

在东风乘用车总装车间一角,贾思涛创新工作室前展示的机器人仿真模拟装置等创新成果吸引了大家的目光。贾思涛介绍说,工作室把“难题”当“课题”来攻关,直接创效900多万元。刘雪荣向他竖起了大拇指:“你们为企业和国家做出了重要贡献,全社会都应该向你们这样的明星!”

刘雪荣表示,湖北工会将继续深入一线,挖掘、学习、宣传劳模工匠和高技能人才,通过群众喜闻乐见的形式,更加立体、生动地展现他们身上彰显的劳模精神、劳动精神、工匠精神,让他们成为家喻户晓的明星。

新闻特写

暴雨中的温馨一角

本报记者 余嘉熙

近日的一个傍晚,河南省郑州市天气骤变,短短几分钟,暴雨伴着狂风和雷电突然来袭,路上的行人纷纷找地方避雨,正在清理街道的环卫工秋霞拿起工具,跑进不远处的户外劳动者爱心驿站。

当她进来时,驿站里面已经有了不少人。“这雨下得真急呀”“幸亏有驿站,不然连个避雨的地方都找不到”……有不少周边的户外劳动者都是驿站的“熟客”,在等待雨停的同时,大家三三两两唠起了嗑。

这座位于郑州市郑东新区金水路博学路交叉口的爱心驿站于2021年建立,面积约45平方米。屋内,墙面洁白无瑕,布局干净整洁,桌椅、饮水机、微波炉等设施一应俱全。自建起,该驿站就成为周边户外劳动者避风挡雨的场所。

“驿站配套设施、设备均根据户外劳动者的实际需求设计、打造。”郑州户外劳动者爱心博学路区域管理员王静说。“今年初,驿站又配备了电视、冰箱,还提供了书籍和棋牌等,现在里面不光能休息,还能休闲娱乐,别提多好了。”环卫工王春兰说。

这样的户外劳动者驿站在郑州到处可见。据郑州市总工会相关负责人介绍,今年,郑州计划新增挂牌环卫驿站示范点62座,市区环卫驿站示范点将达到162座。该负责人说,市总将不断提升驿站管理水平,创新服务形式,为劳动者提供更加温暖、便捷、智能的服务。

秦皇岛北戴河区总启动“健康守护365”服务项目

打造职工身边的“健康管家”

【本报秦皇岛特约记者朱润胜 通讯员陈妍】日前,河北省秦皇岛市北戴河区总工会“健康守护365”职工普惠化服务项目启动暨健康守护站揭牌仪式举行,现场为职工代表发放首批“健康守护卡”。

据了解,“健康守护365”职工普惠化服务项目是北戴河区总实施的一项暖心工程。区总依托戴河社区卫生院国医堂,通过多项举措为职工打造身边的“健康管家”。

据介绍,“职工健康守护站”每年将为全区职工会员提供一定数量的免费健康检测,内容包括中医四诊辨识、血糖血压检测等,并根据监测情况给出合理预防和调理方案。招募一批懂业务、有爱心的医务人员担当守护“天使”,充分发挥“职工健康守护站”的健康引导作用,举办各类健康讲座、培训交流、学习体验等活动。同时,面向困难职工和特殊患病职工,采取一对一和面对面的方式提供服务。

结合季节特点、职工需求,推出针灸、刮痧、耳诊等特色职工健康守护卡,开展职工普惠化服务活动,让广大职工会员乐享“健康大餐”。

组织“天使”守护团深入全区企业、车间、学校等基层单位开展面对面健康宣传和服务,让健康的理念深入人心。



迎战高温

连日来,受高温天气影响,河南多地用电负荷持续攀升,给电力供应带来考验。河南电力部门全面增加设备巡查次数,消除各类隐患,确保电网安全运行。图为国家电网河南新能源运维公司工作人员巡查风电设备。 本报通讯员 王建青 摄